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Palermo, 13/02/2007

Ai Signori Direttori di Dipartimento

LORO SEDI

Ai Signori Direttori dei

Centri Interdipartimentali

LORO SEDI

Ai Signori Coordinatori

dei Corsi di Dottorato di Ricerca

LORO SEDI

e p.c. 
Ai Signori Presidi di Facoltà


LORO SEDI

Oggetto: Proposte di Istituzione e/o rinnovo Corsi di Dottorato di Ricerca con sede amministrativa presso l’Ateneo di Palermo. Anno 2007/2008.
Si trasmettono, in allegato, le schede informative per la richiesta di rinnovo o di nuova istituzione dei corsi di Dottorato di Ricerca.

Le stesse sono state predisposte con riferimento ai criteri e ai parametri per la valutazione, definiti nel Regolamento dei Corsi di Dottorato di Ricerca dell’Università degli studi di Palermo, D.R. n. 6291 del 14.12.2006.

Tali schede  devono essere compilate e trasmesse entro e non oltre il 23.03.2007. 
Ai fini della nuova programmazione si ricorda che ai sensi del vigente  “Regolamento dei Corsi di Dottorato di Ricerca,:
· le proposte d’istituzione o rinnovo dei corsi devono essere inoltrate dai Consigli di Dipartimento o di Centro Interdipartimentale;
· i corsi di dottorato sono di durata triennale ed il numero minimo di ammessi non può essere inferiore e tre;

· il numero massimo di posti in soprannumero per la frequenza dei corsi di dottorato, riservati ai titolari di assegni di ricerca, è fissato pari ad 1 (uno) per ogni ciclo; possono essere altresì ammessi in soprannumero, nella misura del 50%  dei posti messi a concorso, i candidati extracomunitari, risultati idonei in graduatoria, che siano assegnatari di borse di studio finanziate dal Ministero Affari Esteri della Repubblica Italiana, o dal Governo del loro paese di origine, nonché i candidati appartenenti a Paesi con i quali esista specifico accordo intergovernativo o di convenzione con l’Ateneo. In tal caso si rende necessario acquisire il parere del Collegio dei Docenti del Dottorato (art. 13 punto p) del sopra citato Regolamento); che la paramentazione si applica in prima istanza alle proposte di rinnovo dei corsi di dottorato e verrà opportunamente adeguata, nei suoi indicatori, alle proposte di nuova istituzione.

· il collegio Docenti deve essere composto da non meno di dodici “ricercatori attivi”, tra professori di ruolo e ricercatori universitari (questi ultimi in misura non superiore ad 1/3 dell’intero Collegio) afferenti ai settori scientifico disciplinari di riferimento del Corso, in servizio presso l’Ateneo o nelle Università consorziate che raggiungano il punteggio minimo pari a 12 secondo la tabella predisposta dalle Commissioni ex-60%, facendo riferimento esclusivamente alle voci presenti nel Catalogo di Ateneo. Gli stessi parametri  valgono anche per  i docenti appartenenti ad altri  Atenei. Possono altresì far parte del Collegio, in soprannumero, studiosi, in possesso di elevata qualificazione scientifica e personalità ritenute idonee dal Collegio dei Docenti coerenti col progetto formativo appartenenti ad Enti Consorziati. 
· Nessun docente può far parte di due diversi Collegi, nello stesso anno, anche nel caso che si tratti di dottorati attivi presso Atenei diversi.
Le schede relative all'istituzione o rinnovo dei corsi di Dottorato di Ricerca corredate della documentazione richiesta, dovranno essere inoltrate al Dipartimento Accademico - Settore Didattica, P.zza Marina n. 61 - 90133 Palermo e per ulteriori informazioni le SS.LL. potranno rivolgersi a: Dott.ssa Rossella Mancino tel. 091/6075311  e Sig.ra Mariangela Sposito tel. 091/6075296 – fax  091/6113052.

Una copia delle scheda dovrà essere altresì trasmessa al seguente indirizzo e-mail: rmancino@unipa.it. 
Le schede summenzionate, la tabella dei parametri per la valutazione e le bozze di convenzione, da utilizzare in caso di finanziamento di borse di studio da parte di enti esterni o Università, sono reperibili sul sito www.unipa.it/~didatti/ .
f.to  IL RETTORE
                                                                                                              Prof. Giuseppe Silvestri
UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PALERMO
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