Curriculum vitae del dott. Salvatore Sciortino
Salvatore Sciortino, nato a Palermo il 18/04/1975, ha conseguito la laurea in Giurisprudenza, presso l’Università degli studi di Palermo, in data 29/04/1998 con la votazione di 110/110 lode e diritto di pubblicazione di un estratto della propria tesi di laurea. Tale estratto è comparso, sotto forma di un articolo dal titolo “Note in tema di falsificazione di rescritti”, sugli AUPA, 45.2, 1998, pp. 445-456.
Lo stesso, nel corso dell’anno accademico 1998-1999, ha superato la selezione per la frequenza della scuola di specializzazione in “Comparazione giuridica su base romanistica” presso l’Università degli Studi di Palermo, di durata biennale, collocandosi in posizione utile al conseguimento di una borsa di studio. In data 24.11.2000, Salvatore Sciortino ha sostenuto l’esame di diploma di specializzazione in Comparazione giuridica su base romanistica, riportando la votazione di 50/50 con lode, dopo avere discusso una tesi dal titolo “La nozione di contratto. Riflessioni storico-comparatistiche”, tutor il professore Giuseppe Falcone.
Nel corso dell’anno accademico 2000-2001 Salvatore Sciortino ha vinto il concorso pubblico per l’ammissione alla frequenza del XV ciclo del dottorato di ricerca in “Discpline romanistiche. Diritto romano e diritti dell’antichità”, di durata triennale (31.10.2000 - 31.10.2003). Ha frequentato proficuamente il Corso ed in data 05.04.2004 ha discusso una tesi dal titolo “Le consuetudini locali nell’esperienza giuridica romana”, tutor il professore Gianfranco Purpura. La Comissione giudicatrice ha proposto il conferimento al dott. Salvatore Sciortino del titolo di dottore di ricerca in Discipline Romanistiche, titolo conferito dal Magnifico Rettore con decreto rettorale Reg. n. 721 Fgl. n. 24.
Ancora nell’anno accademico 2000-2001 Salvatore Sciortino, avendo vinto la selezione pubblica per titoli e colloquio indetta con decreto rettorale n. 448 del 31.05.2000 per un assegno di collaborazione alla ricerca dal titolo “Studi in tema di costituzioni imperiali” e in data 19.10.2000 ha stipulato un contratto (recante il n. 126) per il conferimento del detto assegno di ricerca. Dopo il primo biennio, l’assegno suddetto è stato rinnovato, con Decreto del Rettore n. 1417/2002 per un ulteriore biennio, ed è scaduto il 31.10.2004. 
Nel corso dell’anno accademico 2002-2003 Salvatore Sciortino ha pubblicato su AUPA, 48.2 del 2003 - Studi con Bernardo Albanese, II, pp. 333-378 un articolo dal titolo: “C. 8.46.6: Brevi osservazioni in tema di abdicatio ed apokhruxis”. 

Salvatore Sciortino è stato, inoltre, responsabile di due ricerche finanziate nell’ambito del “Progetto giovani ricercatori”. In particolare, con riferimento all’anno 1999 è stata finanziata, giusta nota prot. n. 62893 del 22.04.2002 della Divisione didattico scientifica dell’Università degli Studi di Palermo, la ricerca dal titolo “Studi in tema di fonti non autoritative del diritto”. Relativamente all’anno 2000, è stata finanziata, giusta nota prot. n. 5954 del 1605.2003 della Divisione didattico scientifica dell’Università degli Studi di Palermo, la ricerca dal titolo “Consuetudo e ratio nell’esperienza giuridica romana”.
Nell’anno 2004 Salvatore Sciortino ha partecipato alla procedura di valutazione comparativa di cui al Decreto Rettorale n. 1464 del 07.04.2004 per la copertura di n. 1 posto di Ricercatore, vincendo il relativo concorso. Lo stesso a partire dal 1^ gennaio 2005 è stato assunto con la qualifica di ricercatore presso l’ex Dipartimento di Storia del diritto, oggi Sezione del Dipartimento di Scienze Giuridiche Economiche della Società e dello Sport.
Nel corso dell'anno accademico 2006-2007, Salvatore Sciortino ha insegnato per supplenza l’insegnamento facoltativo ‘Diritto romano monografico’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento e ha pubblicato i seguenti contributi: 

(1) Sull'adozione da parte delle donne, in AUPA, 51, 2006, pp. 308-348; 
(2) Il termine dell'expulsio del conduttore per mancato pagamento del canone nella locatio di fundi e di aedes, in AUPA, 51, 2006, pp. 271-308.
Nel seguente anno accademico 2007-2008, Salvatore Sciortino ha tenuto i corsi di ‘Storia del diritto romano’ e di ‘Diritto romano monografico’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento e pubblicato il seguente contributo: ‘Intorno a Interpretatio Theodosiani 9.39 'de calumniatoribus’, in AUPA, 52, 2007/2008, pp. 215-280. 

Con Decreto Rettorale n. 3710/2008 Salvatore Sciortino ha ottenuto la nomina nel ruolo di ricercatore confermato presso l'Università degli studi di Palermo, con decorrenza 03.01.2008.
Nel corso dell’anno accademico 2008-2009 Salvatore Sciortino ha insegnato Storia del diritto romano’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento e ha contribuito al primo numero della rivista Iuris Antiqui Historia (IAH) con un articolo dal titolo: Lege agere pro tutela, in IAH 1 (2009) pp. 159-193.
Nell’anno accademico 2009-2010, oltre ad avere tenuto il corso ‘Storia del diritto romano’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento, Salvatore Sciortino ha pubblicato, con l'editore Giappichelli, la sua prima monografia dal titolo: Studi sulle liti di libertà (Torino 2010) pp. 1-368. 
Successivamente nell’anno accademico 2010-2011, Salvatore Sciortino ha insegnato ‘Diritto romano’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento e ha pubblicato su IAH, 3 (2011) un contributo dal titolo: Gli indices nel processo criminale extra ordinem, pp. 49-61.
Nell’anno accademico 2011/2012 Salvatore Sciortino ha tenuto il corso di ‘Storia del diritto romano’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento ed ha pubblicato in AUPA, LV, 2012 un articolo dal titolo: ‘Denegare actionem’, decretum e intercessio, tutt’ora sottoposto a referee.
Nell’anno accademico 2012/2013 Salvatore Sciortino ha tenuto il corso di ‘Diritto romano’ presso il Polo Universitario della Provincia di Agrigento ed ha pubblicato su AUPA, LVI, 2013 (ancora in corso di stampa) un articolo dal titolo ‘La relazione tra il katà pòdas e le traduzioni letterali di Taleleo dei rescritti latini del Codex’. Inoltre, nel corso dello stesso anno Salvatore Sciortino ha pubblicato il seguente contributo dal titolo: ‘Sul rapporto tra il katà pòdas e le traduzioni di Taleleo dei rescritti in latino del Codex’, in Modelli di un multiculturalismo giuridico. Il bilinguismo nel mondo antico. Diritto, prassi, insegnamento, II, cur. C. Masi Doria, C. Cascione, G. D. Merola, Napoli 2013. Infine, è in corso di stampa sul numero del 2012 dei Seminarios Complutenses de Derecho Romano una recensione alla monografia di: M. Indra, Status quaestio. Studien zum Freiheitprozess im klassischen römischen Recht, Berlin 2011.
Partecipazione a progetti di ricerca:

(n.q. di componente)

(1) PRIN 2008 sul tema: “Il diritto in due lingue: produzione, trasmissione e applicazione dei testi legislativi e giurisprudenziali nell'età giustinianea e proto bizantina”;
(2) Progetto di Ricerca Internazionale, anni 2011-2013 sul tema: “Origini, forme e trasmissioni della letteratura giuridica bizantina”, presso l’Università di Groningen; 

(3) PRIN 2010 sul tema: “L’autorità delle parole. Le forme del discorso precettivo romano tra conservazione e mutamento”.
Comunicazioni a Convegni
- “Gli indices nel processo criminale del primo principato” nell'ambito del Convegno "Il 'correo narrante' tra diritto e storia", Palermo 22 aprile 2009;

- “La relazione tra il kata podas e le traduzioni letterali di Taleleo dei rescritti in latino del Codex” nell'ambito del Convegno "Modelli di un multiculturalismo giuridico: il bilinguismo nel mondo antico. Diritto, prassi, insegnamento, Napoli 23-24 maggio 2013
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